

洹法故事

裤脚沾满泥土 正义深入民心

——记安阳县人民法院法官马长军

□本报记者 王璐

在豫北乡间的田垄地头，时常能看到安阳县人民法院法官马长军的身影。扎根基层法庭近二十载，他将百姓的纠纷当作“心头大事”，几乎踏遍辖区每个角落，以一套“接地气、通民心、解疙瘩”的调解方法，默默守护着一方和谐。11月20日，记者走进该院，倾听了这位“泥腿法官”的动人故事。

上门办案解民忧

在办理一起交通事故案件时，马长军带着书记员驱车前往受伤的当事人张某家中。“当事人活动不方便，我们就上门办案。”这是他常说的话，也是他坚持多年的工作方式。

原来，张某在一起交通事故中受伤，因赔偿问题协商不成，其家人只好告上法庭。马长军没有急着问案，而是先关心她的身体：“张婶儿，身子好些没？”一句问候瞬间拉近了距离。张某叹气说：“不是非要打官司，是医疗费压得俺喘不过气。”马长军认真倾听，时而解释相关法律条文，时而帮她算经济账，并电话联系了另一方当事人……经过一番沟通协调，最终成功促成双方达成调解协议，案件履行完毕。张某紧紧握住马长军的手说：“这下俺可以安心治病了，谢



马长军深入田间地头调解纠纷(资料图)

谢谢您！”

这样的上门调解对马长军已是家常便饭。多年来，他的足迹遍布辖区每一个村庄，深入田间地头，耐心倾听、细致观察、精准分析，把握每一起案件的矛盾焦点，对症下药化解了许多纠纷。

庭审“搬”到田埂上

还有一次，马长军来到一块争议耕地，公开审理一起土地承包纠纷。

当事人申某与尚某两家耕地相邻，为0.59亩地的边界争执多年。尚

赔偿事宜。一场持续多年的土地纠纷，在烈日下的田间地头得到了有效化解。

马长军常说：“巡回审判，迈出去的是脚步，带回来的是民心。沉下去的是身子，升起来的是公信。”工作中，他不断加大巡回审判力度，既方便了当事人参与诉讼，又促进了矛盾纠纷的源头化解、就地化解。

一心为民获赞誉

在一起相邻侵权纠纷案的现场，双方吵得不可开交。原告刘某称，邻居李某以光伏设备有噪声为由，在他房基旁挖坑注水。李某则声称噪声扰民，要求法官“上房顶听听”。

马长军平静回应：“不管上房顶还是下土坑，只要能把问题弄清楚就行。”他先跳进一米深的土坑，仔细丈量、查看浸泡情况，又借助梯子爬上楼顶，仔细听设备声音。

“相邻而居是缘分，要彼此尊重、互谅互让。”了解实情后，马长军从法、理、情多角度耐心调解。他的行动胜过千言万语，双方情绪渐渐冷静，最终达成一致，李某填坑，刘某做降噪处理。

乡间小路绵延，马长军的为民故事仍在继续。

工作多年，他最大的体会是，解决纠纷不能只坐在审判席上，更要走到乡亲们身边去。每化解一起纠纷，对他而言不仅是了结案件，更重要的是在百姓心中播下法治的种子。

8个工作品牌荣获2025年度“安检品牌”

本报讯（记者 侯沛丽）11月20日上午，市人民检察院举办了2025年度“安检品牌”综合评审会。经过激烈角逐，市人民检察院未成年人检察部与安阳县人民检察院联合创建的“法润青苗”等8个品牌荣获2025年度“安检品牌”。

本届评审邀请了市直机关相关领导、人大代表、政协委员、人民监督员等不同行业、不同领域的9名专家学者担任评委，两级检察院干警代表参加会议。

评审会上，13个参评单位和部门逐一登台，结合PPT、视频等形式，通过具体的案例、生动的语言、翔实的数据，围绕品牌项目的效益程度、社会认

可度等进行现场展示汇报。派驻市人民检察院纪检监察组全程监督，采取现场打分、现场点评、现场授奖的方式进行评审。

评委代表市人大代表、东南营小学校长冯芳，市政协委员、河南殷商律师事务所主任贾建功进行了点评，他们表示，13项品牌工作定位准、落点实、亮点明。品牌的温度，体现在对群众急难愁盼的精准回应上；品牌的力度，体现在服务大局的责任担当上；品牌的亮度，体现在守正创新的探索突破上。同时，期待更多有影响力、有辨识度、有推广价值的检察品牌竞相绽放、熠熠生辉，持续引领安阳检察事业在高质量发展的道路上蓬勃向前、再

攀新高。

自品牌创建工作启动以来，市（县、区）两级检察院高度重视、积极争创、扎实推进，着力打造培育品牌，内容涵盖了“四大检察”“十大业务”以及相关综合工作。

本着“好中选优、精益求精”的原则，经前期初评、预审等环节，最终13项成效突出、群众认可、特色鲜明的优质品牌脱颖而出，进入此次综合评审环节。

据介绍，2025年度“安检品牌”有：市人民检察院未成年人检察部与安阳县人民检察院联合创建的“法润青苗”，林州市人民检察院创建的“红旗护卫‘建’”，市人民检察院民事检察

部联合内黄县人民检察院创建的“执行之鉴·护航民生”，滑县人民检察院创建的“滑润民心”，内黄县人民检察院创建的“枣乡听证·检心为民”，市人民检察院职务犯罪和经济犯罪检察部联合汤阴县人民检察院创建的“检固金瓯”，龙安区人民检察院创建的“检辉·追光”，市人民检察院案件管理办公室创建的“智助检擎”。

全市检察机关将以此次评审会为契机，系统总结创建经验、精准补齐短板弱项，持续深化品牌创建工作，着力提升检察品牌的影响力、辨识度与推广价值，为安阳检察工作高质量发展注入更强劲动能、续写崭新篇章。

藏蓝青春 十年守护写忠诚

——记市公安局龙安分局民警李艳超

□本报记者 赵慧

“直到穿上这身藏蓝警服，才真正懂得‘人民公安为人民’的分量，才明白肩上扛起的不仅是职责，更是守护万家灯火的使命。”33岁的市公安局龙安分局治安管理大队民警李艳超，用10年从警生涯践行着这句心声。

两次荣立个人三等功，多次获得市公安局嘉奖、优秀共产党员等称号，不仅是他个人成长的印记，更是新时代公安民警扎根一线、护航平安中国建设的生动缩影。

11月14日，在他迈入警察生涯第十个年头之际，这位始终奋战在治安一线的尖兵，向我们讲述了他与城市、与群众的故事。

冲锋在前 擦亮忠诚底色

“有一次，一名靠近桥栏杆的男子将孩子举过头顶。因桥面人流量大，他被身旁人撞了一下，瞬间失去重心。孩子眼看就要摔下去。我赶紧一个箭步冲上去，抓住小孩的衣服，避免了意外发生。”李艳超回忆，直到勤务结束才发现手被划破了，鲜血已经干涸凝结。

“我们的脚步遍布城市关键角落，看似单一的巡逻，却是维护社会秩序、保障群众生命财产安全的第一道防线。”李艳超说。

寒来暑往，经年累月地值守，不仅练就他过硬的业务能力，更磨出他沉稳坚韧的性格，也让他深刻领悟到，平安建设离不开每一位民辅警在平凡岗位上的默默坚守。

扎根基层 彰显执法温度

2021年，李艳超主动请缨前往基层派出所工作。

在市公安局龙安分局最偏远的马家派出所，他面对的是家长里短的邻里纠纷、关乎民生的琐碎诉求。但群众利益无小事，每一件他都全力以赴。

一场由牛引发的邻里纠纷，让他至今记忆犹新。雨天泥泞的村道上，李艳超和同事冒雨步行进村，面对因菜地被损毁而争执不下的村民，他没有简单评判是非，而是牢记“邻里纠纷无小事，化解矛盾要走心”的道理。

“这类纠纷往往牵扯过往恩怨，既

要守住法律底线，也要兼顾邻里和睦。”李艳超介绍，他们采取分别沟通、耐心疏导的方式，还邀请村干部和村内德高望重的老人共同参与调解，最终促成双方达成和解。

派出所是破解社会治理难题的主阵地，也是服务群众的最前沿。

李艳超还帮助过一对年轻夫妻。他们的孩子即将入学，却因种种原因一直未落户，无法办理学籍。他和同事先后多次深入调查核实，组织一家三口采血、采指纹、做亲缘鉴定，在最短时间内补齐了所有材料，成功为孩子补录户口。

2022年，李艳超被调往龙安分局太行小区派出所工作。太行小区派出所是龙安分局辖区人口密度最大、接处警最繁忙的。从调解纠纷到救助群众，从防范宣传到安全排查，李艳超化解了一个个邻里纠纷，圆满解决了一次次求助，完成了从专业特警到全能基层民警的完美蜕变。

抽丝剥茧 剑指赌博“毒瘤”

初心为刃，创新为锋。如今，李艳超已经成为市公安局龙安分局治安管理大队的一名打击赌博违法犯罪的“尖兵”。他始终锚定“铲赌瘤、护民生”的坚定信念，而要回溯到在马家派出所侦办的首起赌场案。

李艳超回忆，他白天跟着老民警学办案流程，从笔录制作到案卷整理反复琢磨；深夜钻研法律条文与案卷，最终将所有嫌疑人绳之以法。案件

中，赌徒或赌博积蓄，或负债累累的境遇，让他看到了赌博对个人、对家庭、对社会的毒害，坚定了铁腕治赌的决心。

随着警方打击赌博工作力度不断加大，赌博团伙反侦查意识增强，传统打击方式受限。李艳超结合办案经验，跳出“现场抓捕”思路，首次使用“非现场打击”战法，通过线上多种渠道锁定嫌疑人。这一战法产生源于他在太行小区派出所工作时侦办的一起“无现场”赌博案件。

当时，群众举报派出所辖区有人曾参与赌博。虽然没有现场，但李艳超通过分析研判，发现嫌疑人在凌晨进行过大额转账。顺着这条线索，他抽丝剥茧还原案情，将案件办成“铁案”。

去年8月，李艳超调入市公安局龙安分局治安管理大队，专门负责赌博案件侦办。今年初，他根据群众举报，运用“非现场打击”战法，成功锁定辖区内以刘某等五人为核心的一个赌博团伙。该团伙在乡镇、市区商圈流窜设赌局，雇人放哨、为赌客兑换赌资，抽头渔利超千万元，影响恶劣。目前，10余名核心成员已到案，其余人员正在追捕中。

“赌博不仅会摧毁个人和家庭，还容易滋生寻衅滋事、非法拘禁等次生犯罪，严重影响社会和谐稳定。只有彻底铲除这颗‘毒瘤’，才能让群众更有安全感、幸福感。”谈及自己目前的工作，李艳超的语气格外坚定。

聚焦诈骗陷阱 共筑青春防线

“警校同心·反诈同行”四校联盟反诈短视频大赛启动

本报讯（记者 赵慧）11月20日，“警校同心·反诈同行”四校联盟反诈短视频大赛在安阳师范学院举行启动仪式。市公安局携手安阳师范学院、安阳工学院、河南护理职业学院、安阳职业技术学院，共筑校园反诈防线。

启动仪式上，民警对大赛方案进行了解读。参赛学生代表分享了反诈心得及作品创作感想。在观看反诈主题微电影之后，民警带领现场学生宣读反诈宣言，并进行了反诈知识互动交流。

据了解，此次大赛自11月20日起，至11月30日24时结束。4所高校在校大学生可围绕但不限于兼职刷单返利类、虚假网络投资理财类、冒充电商物流客服类、冒充公检法类、话费快充类、网络游戏虚假交易类、培训机构退费类及论文代写类、涉诈“两卡”等黑灰产类、境外来

电诈骗类、虚假购物和服务类等诈骗类型，及防范方法、反诈故事类等进行短视频创作。

大赛设一、二、三等奖，优秀作品奖，最佳传播奖，优秀指导教师奖和优秀组织奖等多个奖项。获奖作品将有机会在多个媒体平台展播。

“此次大赛既是整合警校优势资源，深化安阳市公安机关与在安高等院校‘高级警长进高校’工作机制的具体举措，又是优化完善全民反诈，构建平安校园建设的具体实践。”市公安局高新技术产业开发区分局民警张雨童介绍，希望通过大赛强化高校师生认知，将抽象的反诈知识转化为校园场景化剧情、趣味段子等易传播内容，鼓励学生从被动的反诈宣讲受众转变为主动创作者，通过教育一个学生、带动一个院系、影响所有高校的辐射效应，全力构建全校反诈、全社会反诈新格局。

市人民检察院

开展专项消防演练 筑牢安全“防火墙”

本报讯（记者 侯沛丽）11月18日，市人民检察院组织各部门干警、物业管理人员80余人开展全国消防宣传月专项消防演练。

演练前，市消防救援支队一级指挥员、市消防安全委员会办公室负责人黄杰为全体人员进行消防安全知识培训。黄杰通过PPT讲解、实物演示等方式，普及火灾报警流程、灭火器“提拔握压”使用方法及疏散逃生注意事项。

随后，随着模拟火警信号响起，消防演练正式启动。各小组按照预

设方案，引导人员用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿沿安全通道快速有序撤离，仅用1分钟便完成全员疏散集结。在现场实操环节，干警分组体验灭火器灭火、消防水带连接等技能，安全员全程指导纠正，确保操作规范。

此次消防演练既检验了市检察院机关应急预案的可行性，也让干警熟练掌握了实用消防技能。该院将继续常态化开展安全培训与演练，排查整治消防隐患，全力营造安全稳定的工作环境。

内黄县人民法院

判后调解促履行 司法护薪解民忧

本报讯（记者 王璐）11月20日，记者从内黄县人民法院获悉，该院井店法庭通过快速审理与持续调解，成功为白某及其工友追回被拖欠的7125元劳务报酬，有力维护了劳动者权益。

今年4月，被告尚某雇佣白某及其工人建造民房，约定每个工时150元。工程结束后，应付工资共计7125元，但尚某以款项存在分歧为由拒绝支付，白某遂诉至法院。案件受理后，法官依据农民工工资快立快办机制，迅速办理诉讼手续并优先调解。因双方对垫付设备费用争议较

大，调解未果，法官依法判决尚某支付工资。判决后，法官继续释法明理，一方面说明拒不支付的法律后果，引用《保障农民工工资支付条例》破除其侥幸心理；另一方面引导其体谅农民工艰辛。最终，尚某主动履行付款义务，纠纷得以实质化解。

据了解，该院近年来持续聚焦群众急难愁盼，开通维权“快车道”，通过快立、快调、快审、快结机制，确保农民工“血汗钱”及时兑现。该院工作人员表示，下一步法院将坚持司法为民，探索最优纠纷化解路径，以高效公正的司法服务保障社会和谐稳定。

殷都区人民检察院

法治宣传进校园 护航青春助成长

本报讯（记者 侯沛丽）11月18日，殷都区人民检察院检察官张文慧走进殷都区第二高级中学，开展聚焦“拒绝校园欺凌”“预防网络诈骗”两大主题的法治宣传活动。

张文慧在法治课堂上将法律知识与真实案例结合，深入剖析校园欺凌、电信网络诈骗的危害及法律后果。她给同学们讲解了肢体暴力、语言侮辱等校园欺凌的具体表现形式以及正确应对方法；聚焦“游戏装备交易”“粉丝群打榜投票”等容易受骗场景，通过案例

文峰区司法局北大街司法所

安全宣传进万家 应急知识入人心

本报讯（记者 王璐 通讯员 许沛然）11月19日，文峰区司法局北大街司法所联合北大街街道西营街社区，以“普及安全法律知识 提升应急处置能力”为主题，在文峰十二府广场开展安全宣传进社区系列活动。

活动中，北大街司法所工作人员联合社区网格员、法律顾问，通过“固定宣传栏+流动咨询”相结合的方式开展宣传，围绕消防安全、用电用气安全、居家防诈骗、交通安全等重点内容，结合相关法律条文，用通俗易懂的语言解读安全规范，剖析典型案例，活动中违法违规行为的法律后果。针对

老年人等特殊群体，开展“一对一”精准答疑，重点讲解养老诈骗防范、居家安全等知识，手把手指导应急避险技巧。同时，活动现场还设置法律咨询台，为居民提供邻里纠纷调解、安全责任认定等法律服务，增强宣传趣味性和参与度。

此次活动将普法教育与安全宣传深度融合，有效提升了社区居民的安全法治素养和自我保护能力。下一步，北大街司法所将持续聚焦社区安全需求，建立常态化宣传机制，推动安全法律知识融入日常、扎根民心。